

Проблемы приграничных районов Таджикистана в контексте региональной безопасности Центральной Азии

Научный руководитель – Паламаренко Роман Юрьевич

Холов Алишер Уктамжонович

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе Душанбе, Душанбе, Таджикистан
E-mail: kholov0404@gmail.com

Таджикистан, Узбекистан, Туркменистан, Казахстан и Кыргызстан, которые на сегодняшний день являются независимыми суверенными государствами, до возникновения СССР их не существовало. [1]

Сейчас существует очень много территориальных споров между этими странами по причине произвольного установления границ между ними после распада СССР. При разделении территории этих стран главным образом учитывалась экономическая сторона и только потом этнический и национальный состав. Невозможно было провести четкую границу между этими народами, так как в то время было свободное перемещение народов, то есть была единая страна.

Для преодоления и решения конфликтов, что в науке называется урегулированием, требуется время и терпение, которые не всегда достаточны для предотвращения стычек на границах этих стран. [2]

Территория Центральной Азии стала еще более нестабильной за последнее время в силу таких причин:

- нехватка водных ресурсов и земель;
- нарастающие демографические проблемы;
- проблема экологии;
- постепенного ухудшения жизни преобладающей части населения.

Нельзя не отметить явное имущественное и правовое расслоение общества, утрата основ морали народами этих стран, идеологическая опустошенность, несоразмерный масштабам страны рост коррупции, криминализация и бесперспективность в обществе.

Нельзя обойти стороной одну из самых опасных стран, которая вызывает тревогу во всем мире своим радикализмом - Афганистан. На территории Афганистана кроме пуштунов, также проживают таджики и узбеки, и стоит отметить, что число этнических таджиков превалирует над пуштунами. Нельзя исключать того, что после неизбежного разгрома на Ближнем Востоке радикалы из ДАИШ попытаются создать новый «халифат» именно в Центральной Азии. Для них это гораздо более безопасно, нежели чем действовать в Северной Африке, хорошо простреливаемой со Средиземного моря.

Наиболее тяжелыми являются территориальные вопросы Таджикистана и Кыргызстана, так как протяженность границы составляет 970 км, при том что только 567 км не вызывает споров, а проблемы остальной территории висит в воздухе. В силу этих факторов часто возникают конфликты на границах этих стран. Похожая ситуация наблюдается и на границах с другими нашими соседями.

Государственная граница Таджикистана и Китая составляет 414 км. Будучи еще в составе Советского Союза Таджикистан испытывал некое давление со стороны Китая, который как он считал может претендовать на большую территорию Восточного Памира. Но Таджикистан чувствовал себя уверенно, так как был в составе некогда великой державы СССР. Однако после распада СССР, Таджикистан вынужден решать все свои проблемы

в одиночку, не рассчитывая ни на кого. И тут опять накалился территориальный вопрос между этими странами. И, как уже можно было догадаться, чаша весов пала на сторону Китая, так как Таджикистан не может сравниться ни в одной сфере с Китаем. [3]

Как результат, в середине 2011 года Таджикистан ратифицировал протокол о демаркации своей границы, тем самым “подарив” Китаю 1,1 тысячи квадратных километров спорной территории, что составляет почти 1 процент всей территории республики. Не смотря на то, что 93 процента территории Таджикистана составляют горы, переданная Китаю территория была равниной. Граждане Таджикистана не остались в стороне.

Главным территориальным спором между Таджикистаном и Узбекистаном являются неофициальные претензии Таджикистана на города Самарканд и Бухара, на территории которых проживают этнические таджики и которые были главными городами Саманидского государства. В феврале 2017 года начались долгожданные переговоры по поводу авиасообщений Душанбе-Ташкент, которые перестали летать с распадом Советского Союза. Также, начались первые разговоры об упразднении визового режима между странами и возможными автобусными сообщениями.

Состоявшийся в июне 2016 года саммит ШОС в Ташкенте и визит российского президента в Китай - это хорошие поводы поговорить о необходимости наращивания многостороннего сотрудничества в обеспечении региональной безопасности. В особенности это касается взаимодействия между региональными сверхдержавами - Китаем и Россией. Для этих двух стран потенциальная нестабильность в Центральной Евразии представляет собой своего рода «идеальный общий вызов», ответ на который возможен только через рациональную игру с позитивной суммой. [4, 5]

Существует опасность террористических атак близ границ Таджикистана, которая сильно обострилась за последние несколько лет. Первый вспышкой стал взрыв 22 мая 2014 года на рынке в Китае, в городе Урумчи, где погибло 39 человек. Следующий случай произошел 18 июня 2015 года в Кашгаре, Китай - нападение на пограничный блокпост. Жертвами террористов также стали жители Бишкека, в июле 2015 года, где боевики были успешно ликвидированы. В июне 2016 года террористы захватили оружие и напали на органы власти в Актобе, Казахстан. И последний зафиксированный случай был в Таджикистане, где генерал Назарзода с соратниками попытался свергнуть власть, предприняв попытку захвата центрального аппарата Министерства Обороны и на отдел внутренних дел, группировка была уничтожена.

Подводя итоги, можно сказать, что Ферганская долина является ахиллесовой пятой Центральной Азии, где происходят постоянные этнические столкновения. Также, на южных границах Таджикистана фиксировались несколько случаев террористических атак, и благодаря своевременному обращению Таджикистана к своим партнерам по ОДКБ, были переброшены несколько военных групп в Таджикистан для охраны ее границ.

Источники и литература

- 1) История международных отношений: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. Н. А. Власова. – М.: Юрайт, 2016. С. 258 – 265.
- 2) Никитин А. И. Международные конфликты. Вмешательство, миротворчество, урегулирование: учебник. – М.: Аспект Пресс, 2017.
- 3) Бордачев Т. Беспокойное соседство: Россия и Китай в Центральной Азии. 22 июня 2016. // URL: <http://ru.valdaiclub.com/a/highlights/bespokoynoe-sosedstvo-rossiya-i-kitay/> (дата обращения: 25 февраля 2017 г.).

- 4) Почему приграничные конфликты в Средней Азии отразятся на России. Информанство Asia – Plus. 11 августа 2015 г. // URL: <http://news.tj/ru/node/212903> (дата обращения: 25 февраля 2017 г.).
- 5) Султанов Б.К. Территориально-пограничные проблемы в Центральной Азии. Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте // URL: <http://kisi.kz/ru/categories/geopolitika-i-mezhdunarodnye-otnosheniya/posts/territorial-no-pogranichnye-problemy-v-central-noy-azii> (дата обращения: 25 февраля 2017 г.).